# 2分钟 成功抓获窃车贼

# 闵行警方用"数据"制导精确打击犯罪

昨天中午12时04分,细雨蒙 蒙。闵行区都会路上,两辆黑色的雪 弗莱轿车贴着非机动车道缓缓行驶。 突然,两车停下,车门打开,6名男子 从车上跃下,将非机动车道上一名穿 紫色雨衣骑电瓶车的男子扑倒在地。

"叫什么名字?叫什么名字!"其 中一名男子掏出警官证喝问。被压 住的男子挣扎着说:"张……

没有丝毫犹豫, 这张曾经出现 在监控里的面孔早已被抓捕刑警深 深印在了脑海里。男子张某很快被 约束带背缚双手,押上黑色雪弗莱。 在行人和周边小店里的商户们围上 来之前,两辆车已经消失在大家的 视线里。

这是闵行刑警今天抓捕盗窃 电瓶车犯罪嫌疑人的一幕。被擒获 前,张某刚刚在路口东北侧的小区 里偷出一个电瓶。据他自己交代, 岁末年初,他已经先后6次盗窃电 瓶车得手

2分钟,一次成功的抓捕。这背 后其实是一张数据编织的大网。"大

个月大女婴耳

数据"是如何改变警力分配,又是如 何不断提升居民安全感的?

#### "窃贼朋友圈"

#### 六成相互认识

一个偷电动车和电瓶的小贼, 不算大案要案,却用了6名警力围 捕,是否小题大做?

昨天下午,闵行警方通过"安全 指数通报会"的形式,向社区居民代 表和媒体公布了一系列数据。其中 的一组数据解答了警方为何对打击 盗窃"三车"(摩托车、电瓶车、自行 车)如此重视:通过3000份问卷调 查,有52%的居民认为,盗窃电瓶 车是目前显著的安全问题。

"2017年所有因盗窃电瓶车和 电瓶被刑事拘留的嫌疑人中, 有犯 罪前科的占60%,有盗窃'三车'前 科的嫌疑人占54%,嫌疑人重复犯 罪率很高。"闵行公安分局刑侦支队 政委李朝晖告诉记者,统计数据显 示,这类案件的案发率居高不下,目

极易回潮。"虽然案值不大,但案发 率高受害者多,严重影响了居民群 众的安全感。

基于数据分析,2017年, 闵行 警方加大对"盗抢骗"犯罪活动的打 击力度,尤其是盗窃"三车"成为打 击重点。进一步分析抓获盗窃"三 车"及销赃人员的社交关系警方发 现,相对固定区域作案的人群中,竟 有6成相互认识,并且知道对方正 在从事这种犯罪。这说明当前盗窃 犯罪正以松散却较为稳定的圈子形 式存在。打击"盗销"全链条团伙成 为关键。闵行警方从"110"报警记录 入手,除作案时间、地点、手法外,扩 展比对条件,全面整合各类线索、数 据,提高"犯罪活动特征"的感知能 力,深度挖掘作案人群之间的关联, 从一起案件挖出一个犯罪团伙、多 起案件,使嫌疑人面对更重刑罚。

据统计,2017年, 闵行警方侦 破"盗抢骗"案件638起,打掉"盗抢 骗"犯罪团伙 57个,全区盗窃 110 报警数较 2016 年下降了 52.5%。

#### "防盗锦囊"

#### 黄昏案件高发

昨天, 闵行警方还公布了一份 "防盗锦囊":一年中,3-5月,7-9月 是各类案件高发季,峰值分别出现 在3月和8月。一天24小时中,扒 窃类案件高发时间在晚间 6-7 时, 而入室盗窃与盗窃"三车"的报警显 示,黄昏是普遍的案发高峰时间。

闵行警方还通过公布"最受小 偷欢迎社区排行榜"等一系列数据 指标,引导社区开展群防共治,不断 提高人防、物防、技防水平

闵行公安分局局长郑文斌表 示,警方以一年来闵行110报警数据 为调查样本,结合居民安全感的访问 调查结果,作为正在开展的"大调研" 工作的平台和方式,向市民群众求策 问计,以发现城市安全管理中的不足 和漏洞。将来,类似的调研会更多出 现在社区民警的警情通报会上和居 民们的手机上。 首席记者 潘高峰



## // 新民随笔

# 为什么要 重读路遥

平凡的世界,不平凡的人生。 路遥离世25年,却似从未离 去。他的《人生》《平凡的世界》,不 断再版。高加林、孙少平这些鲜活 的人物形象 仍活跃在人们心中。

岁末年初,"路遥热"又起。重 读路遥,恰逢其时。

如果说,陈忠实厚重,贾平凹 灵巧,那么,路遥实实在在地占据 了现实主义,占据了"接地气",占 据了"小人物、大时代"。读路遥的 作品,能够深刻感受到路遥对美好 生活的向往。这样的向往,常常能 让人忘却身处的逆境,从而迸发出 巨大的鲜活的生命力。路遥所擅长 的"卑微人物的巨大光亮",同样照 亮着无数读者的人生道路

路遥写"城乡交叉",得心应 如果说,他在《人生》中,把这 种差距纤毫毕现地写了出来。那 么在《平凡的世界》里,路遥就一 直在努力捕捉"小人物的解决办 法"。发现"路遥留白",发现"小人 物细节",就能更理解那个真实得 有些残酷的时代。

今天 我们重读路谣 不仅仅 读他的文笔,他的真实。更重要的 是,如今这个世界,也有着和当年 城乡之间类似的"交叉地带"

我们看到, 互联网对实体生 活的冲击,改变了许多年轻人的生 活习惯。北上广深与二三线城市在 房价、工作压力等方面的差异,也 影响着80后、90后的择业。这个 时候,是多么需要像《人生》《平凡 的世界》这样的作品,去感染年轻 人,去引导年轻人。也只有这样"接 地气"的优秀作品,才能让年轻人 尊重生命.尊重生活、尊重自己,进 而尊重这个伟大的时代。

近一周来, 互联网上的巨大 流量,被戏子家事、八卦新闻耗 费。近一年来, 电视屏幕上, 依旧 出现过一批抗战神剧、谍战歪剧。 近几年来,小说写得越来越雷人。 鸡血,越来越快餐……此时此刻, 路谣更像是一个姜好符号。他这 个人,他这些文学作品,藏着一些 没有界限的美好。

重读路遥, 是为了对得起这 个伟大的时代...

# 本报讯 (记者

东航 MU576 航

后机组申请低高度 24000 英尺巡 航,同时开始协商备降机场。

好相关救护准备,安排救护车等待。

在东京羽田机场平安降落,东航地面 工作人员陪伴婴儿一家三口(女婴及 其母亲、祖母)下机接受救治。飞机 重新加油后,于当地时间中午11时 15 分再次起飞, 并干北京时间昨天

金志刚)昨天,东航 从日本东京飞上海 浦东的 MU576 航班 起飞不久后紧急返 航日本,原因是为了 救治一名不到一岁 半的中国籍女婴。航 班因此延误2个多 小时,但130多名旅 客均表示理解,随后 航班重新起飞并顺 利抵达浦东机场。

班于当地时间昨天 早上8时52分从东 京羽田机场起飞,20 分钟后飞机正在爬 升,乘务长向飞行机 组报告有个17个月 大的女婴耳朵疼痛, 一直在哭闹,家属希 望尽早返回地面。机 组让乘务长转告旅 客:爬升过程中因为 增压原因会引起耳 朵不舒适,尤其是小 孩,飞机马上到达巡 航高度,气压稳定后 不适感就会消失,看 能否再观察一下。之

五分钟后,乘务长再次报告:婴 儿还是很不舒服,家属告知这次日 本之行就是治疗婴儿中耳炎的。于 是机长联系签派告知此情况,综合 考虑旅客的特殊情况及病情,决定 返航羽田机场。之后副驾驶联系东 京管制告知小孩年龄因为中耳炎请 示返航羽田机场。由于飞机刚刚起 飞不久,飞机自重较大,为了保障降 落的安全, 东航机长驾飞机空中盘 旋30分钟耗油,并通知东京机场做

飞机于当地时间上午9时47分 下午1时20分抵达上海浦东机场。



# 创意设计 脑洞大开

昨天开幕的"萌创"公益-2018 上海市静安区小学生创意设 计, 围绕"萌宠" 主题, 计静安区全 区 54 所小学的孩子们脑洞大开,

贡献了千余个好点子。最终,50余 件作品从图纸变成了实物,被摆 上了公益拍卖的舞台。静安区和 田路小学是本次活动的承办方之

-. 该校科技总辅导员倪哲宇介 绍,为了激发孩子们的灵感,学校 开设了"小小发明家"课程,并向

图为学生设计的宏物秋千 本报记者 陆梓华 孙中钦 摄影报道

# 消防员用腿当"座位" 让获救九旬阿婆坐下



### 上海好心人

本报讯 (记者 徐驰)近日, 一段消防员救出九旬阿婆的视频 在网络上热传。视频记录了一名 消防员在火灾现场背出一位阿婆 后,单膝跪地,让阿婆稳稳地坐在 自己的大腿上。这样的善举,在冬 日里温暖了人心。

1月5日中午12时许,普陀 区宜川五村 67 号居民楼突发火 灾,居民立刻报警。消防部门迅速 赶赴现场扑救。随后,两名消防员 救出一名九旬高龄的阿婆

记者从网友拍摄的视频中看 到,两名消防员救出阿婆后,一路 狂奔来到小区门口马路边。 刚准 备放下阿婆时, 一名消防员突然

另一名消防员心领神会,绕到阿 婆身后,右膝跪地,示意阿婆坐在 自己的左腿上。见阿婆不好意思, 他便扶着阿婆, 让她放心地稳稳 坐下。见证这感人一幕的市民被 "暖"到了,纷纷称赞:"这两个小 青年,心肠真好……"路人朴实的 话语,道出了对消防官兵的感谢。

随后, 两名消防员也不敢怠 慢,一面安抚阿婆情绪,一面请求 围观群众拨打120急救热线。阿 婆随后马上被送往医院检查,所 幸并无生命危险。

记者了解到,从火场中背出 老人的战士名叫万朝武, 现任静 安支队闸北中队装备技师;另一 名队员名叫李俊辉,现任静安支 队闸北中队战斗一班战士。

#### 环卫卡车撞隔音板 司机身亡

本报讯(记者 徐驰)前天中午 12 时许,S32 申嘉湖高速往浦东机 场方向,一辆环卫卡车发生单车事 故,造成该车驾驶员当场身亡。

据目击者介绍,事故发生在申 嘉湖高速往浦东机场方向, 距离南 六公路出口约1公里处。事发时,天 空正下着雨,路面比较湿滑。一辆环 卫卡车在行驶过程中,突然撞上道

路右侧的多块隔音板,隔音板随即 被撞出一个大缺口,护栏被撞凹陷。 而肇事的环卫卡车同样受损严重, 车头与车身分离,车上装载的物品

事故发生后,交警、医疗等部门 迅速赶赴现场处置。当事故车辆的 驾驶员被救出后, 经现场医护人员 确认,已不幸身亡。

# 中环 8 车连环追尾

本报讯 (记者 徐驰)前天晚上 7 时左右, 中环靠近沪大路段发生 一起多车碰撞事故,所幸事故未造

据了解,事发时,降雨已经减 弱,但地面仍然比较湿滑。目击者 介绍,当他驾车行驶到中环路靠近

沪太路时,突然开始拥堵,随着车 流缓慢向前行驶后,有驾驶员发现 道路上有不少车辆开启双跳灯,原 来是高架上发生了事故。开过事发 路段时,市民发现,有8辆车发生 了追尾相撞事故,事故车辆不同程 度受损。